



# ЦЕРКОВНЫЕ НОВОСТИ

НЕЗАВИСИМЫЙ ОРГАНЬ ЦЕРКОВНОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ МЫСЛИ

Ноябрь-Декабрь 1998 г.

№ 9(76)

ПЕРЕПЕЧАТКА РАЗРЪШАЕТСЯ ПРИ УСЛОВИИ УКАЗАНИЯ ИСТОЧНИКА  
СЪ РОЖДЕСТВОМЪ ХРИСТОВЫМЪ И НОВЫМЪ ГОДОМЪ!

Сердечно поздравляемъ нашихъ дорогихъ читателей съ Великимъ Праздникомъ Рождества Христова и желаемъ всѣмъ имъ здоровья и всяческаго благополучія въ наступающемъ Новомъ Году.

CHURCH NEWS  
639 Center Street  
Oradell, N. J. 07649

Tel./Fax (201) 967-7684

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ МИТРОПОЛИТА ВИТАЛИЯ  
Первоиерарха Русской Православной Церкви Заграницей

Христосъ рождается! Славите!

Поздравляю Вашъ всѣхъ чадъ нашей Русской Православной Зарубежной Церкви и въ разсѣяніи и на просторахъ нашей родины сущихъ съ Великимъ Праздникомъ Рождества Христова.

Каждый великий праздникъ всегда входитъ глубоко въ нашъ бытъ, въ нашу ежедневную жизнь, которую оживляетъ и духовно освящаетъ. Даже дѣтская елка, а въ особенности обмѣнъ подарками и поздравленіями, насыщаетъ празднично преображаютъ. Рождественский постъ заканчивается самымъ строгимъ днемъ. Въ сочельникъ никто не вкушаетъ пищу до первой звѣзды и тогда, только строго постную, включая кутью и узварь. Послѣ этого всѣ собираются идти въ церковь въ самомъ нашемъ праздничномъ одѣяніи.

Хочется теперь устремить Вашъ духовный взоръ и на самое таинство этого праздника. Рождается среди насъ совершенно необыкновенный, святой, святѣйший изъ всѣхъ святыхъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ-Богочеловѣкъ. Человѣкъ, какъ и мы всѣ человѣки, но безгрѣшный и Богъ, чтобы насыщать всѣхъ увлечь за Собой въ Царствіе Божіе и сдѣлать богами, какъ обращаясь къ намъ изрѣкъ Царь Давидъ «бози есте вы...». Вотъ духовная сущность этого праздника, его таинства. Вотъ наши святые глубоко поняли эту сущность и всю свою жизнь посвятили чтобы приблизиться всѣмъ своимъ человѣческимъ существомъ къ образу Іисуса Христа изъ Назарета. Антоній Великій, Макарій Великій, и наши русскіе святые, преп. Сергій Радонежскій, Серафимъ Саровскій, прав. Іоаннъ Кронштадтскій и безчисленный сонмъ вѣдомыхъ нашихъ и невѣдомыхъ праведниковъ сами содѣлались святыми праведными чудотворцами.

Да поможетъ намъ Господь встать на этотъ путь приближенія къ Богочеловѣку, ко Христу Спасителю, какъ можетъ и сколько можетъ каждый изъ насъ. Намъ не надоходить по водѣ, изъ камня сдѣлать хлѣба изъ змѣи рыбу; намъ всѣмъ нужно, чтобы благодать Бога Духа Святаго управляла нашимъ умомъ, нашимъ сердцемъ и нашей волей.

Этого Святого Дара я всѣмъ Вамъ желаю, ибо не знаю большаго другого Дара. Аминь.

†Митрополитъ Виталий

РОЖДЕСТВЕНСКОЕ ПОСЛАНИЕ  
ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННѢЙШАГО АРХИЕПИСКОПА ВАЛЕНТИНА СУЗДАЛЬСКАГО И ВЛАДИМИРСКАГО  
ВЪРНЫМЪ ЧАДАМЪ РОССІЙСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВІ

"Христосъ рождается, славите, Христосъ съ небесъ ср҃ящите. Христосъ на земли,  
возноситесь; пойте Господеви, вся земля и въ веселіи воспойте, людіе, яко прославися"

Днесъ святая Православная Церковь торжественно и свѣтло празднуетъ непостижимое для человѣческаго разума, таинство воплощенія Сына Божіего и Сына Человѣческаго, Господа нашего Іисуса Христа отъ Пречистой Дѣвы Маріи во градѣ Давидовѣ - Виолеемѣ, во дни Ирода, Царя Іудейскаго (Мо.2, 1).

Невѣдомо какимъ языкамъ и какими похвалами возможно благовѣствовать день Христова Рождества. Вѣдь при такомъ торжествѣ человѣческая рѣчь бессильна для прославленія Бога. Если Христосъ при Своемъ рождениіи былъ воспѣтъ устами Ангеловъ, то наипаче, когда Онъ царствуетъ восхвалить его человѣческимъ языкамъ.

Праздникъ Рождества Христова сегодня гораздо выше торжества далекихъ временъ: тогда ангелы и человѣки лишь удивились родившемуся Богомладенцу Христу, а сегодня, когда мы знаемъ не только Его рождениѣ но и страданіе, поносную смерть, славное воскресеніе, дивное вознесеніе, возсѣданіе одесную Бога Отца и Его второе побѣдоносное пришествіе, которое мы чаемъ въ скоромъ времени, и поэтому сильнѣе должно быть наше ликованіе, ибо мы оказались не только свидѣтелями, но и сопричастниками нашего спасенія.

Рожденіе Богомладенца Христа и спасеніе міра, пастухи познали раньше князей міра сего и ангелы возвѣстили объ этомъ не царямъ и судьямъ, а простымъ людямъ - пастухамъ. Вотъ почему нельзя удивляться, что благодать Христову удостоились познать невинные прежде сильныхъ и простые земледѣльцы раньше гордыхъ властителей. Что познали пастухи, то не могли познать князья (І Кор. 2, 8).

Съ рождениемъ Богомладенца Христа мы получили всю полноту Божіей любви и падшее наше человѣческое естество, по мѣрѣ нашего глубиннаго познанія восстанавливающееся на высшую степень чести и достоинства, нѣкогда потерянную въ Эдемѣ нашими праотцами.

Радуясь Рожденому Богомладенцу Христу, поспѣшимъ, возлюбленные о Господѣ, прославить словами церковныхъ пѣснопѣній : "Христосъ рождается, славите, Христосъ съ небесъ: ср҃ящите, Христосъ на земли, возноситесь, пойте Господеви, вся земля и въ веселіи воспойте, людіе, яко прославися".

Переживъ семидесятилѣтній плѣнь богоборцевъ, его омерзеніе, плоды котораго мы до сихъ поръ ощущаемъ, да не приведутъ насъ въ отчаяніе и озлобленность, но да очистимъ чувствіе и въ глубинѣ нашего православнаго сознанія всѣмъ своимъ существомъ устремимся къ Рожденому Христу и въ восторгѣ нашихъ сердецъ воспоимъ и прославимъ Его Рожденіе и испросимъ помощи, дабы избавиться отъ того дьявольского кошмара, который царствовалъ на протяженіи нѣсколькихъ поколѣній.

Въ эти трудныя и скорбныя времена, когда многіе наши соотечественники находятся за чертой бѣдности и зачастую не имѣютъ куска хлѣба, когда происходитъ ожесточеніе сердецъ, когда нѣть не только тепла во

многихъ домахъ, но нѣть и добрыхъ человѣческихъ взаимоотношений, прошу васъ, возлюбленные о Господѣ братья и сестры, принять мое поздравленіе съ Праздникомъ Рождества Христова и наступающаго Новолѣтія съ пожеланіемъ благодатнаго мира, любви другъ ко другу, терпѣнія, смиренномудрія, великодушія и ревности къ истинамъ святой Православной вѣры.

Да воспрянеть духовно каждый и да направить свои стопы не на строительство Вавилонской башни, человѣческой гордыни и грѣха, но на строительство дома Божіяго въ своей душѣ, для вѣчной жизни во Христѣ Иисусѣ. Да сохранить Васъ Рожденный въ Виѣлеемѣ и возлежащей въ яслехъ Богомладенецъ Христосъ отъ всякаго искушенія и да пошлетъ Онъ великія и богатыя милости Своей благости и любви.

Съ любовью во Христѣ Иисусѣ

Смиренный † А. ВАЛЕНТИНЬ

1998/1999 г. Сузdalь

Архіепископъ Сузdalьскій и Владимиrскій

### ПЕРЕНЕСЕНИЕ ГРОБА МИТРОПОЛИТА ФИЛАРЕТА

Въ субботу 8/21 ноября, въ 13-й годъ со дня преставленія третьяго Первоіерарха РПЦЗ, Митрополита Филарета, на 3 ч. дня назначено было перенесеніе его гроба изъ склепа кладбищенского храма Св. Троицкаго монастыря въ недавно приготовленное уже постоянное мѣсто его упокоенія подъ соборнымъ храмомъ обители. Рядомъ съ новой пристройкой къ храму находится и усыпальница второго Первоіерарха РПЦЗ, Митрополита Анастасія.

Во избѣжаніе возможныхъ неожиданностей, желая провѣрить состояніе гроба передъ его перенесеніемъ на другое мѣсто, Архіепископъ Лавръ, за нѣсколько дней до этого, въ присутствіи нѣсколькихъ клириковъ и въ частности и Намѣстника Св. Троицкой обители архим. Луки, рѣшилъ сразу послѣ того какъ замурованный въ склепѣ гробъ быль вынутъ изъ него, открыть его. Сразу же послѣ открытія гроба клириками свидѣтелями этого события была сдѣлана серія фотографій до и послѣ очистки тѣла отъ пыли и паутины. Послѣ этого, Архіепископъ Лавръ запечаталъ гробъ и онъ остался стоять еще нѣсколько дней до пятницы 7/20 ноября.

При открытіи гроба обнаружилось, что тѣло Митрополита Филарета оказалось полностью нетлѣннымъ. Оно было покрыто мелкой пылью и немного паутиной. Когда пыль была убрана, то стало видно, что и все облаченіе Митрополита выглядитъ какъ только что надѣтое. Даже бывшая въ рукахъ его разрѣшительная молитва, а также лежавшее на груди Евангеліе нисколько не пострадали. Мантія, которой покрыть быль гробъ оказалась въ полномъ порядкѣ и только запыленной. Цвѣтъ лица и рукъ Владыки нѣсколько потемнѣли только послѣ того, какъ его омыли розовой водой и виномъ. Открытыя же при изслѣдованіи ноги Владыки (не обтертыя виномъ) имѣютъ совершенно натуральный цвѣтъ.

Извѣстіе о нетлѣніи очень почитаемаго и любимаго при жизни Архипастыря какъ молнія облетѣло множество мѣстъ. Широкой извѣстности объ этомъ событии способствовало и сдѣланное официальное сообщеніе изъ Канцелярии Архіерейскаго Сѵнода по "интернету".

По предварительному плану гробъ долженъ быль быть перенесенъ изъ склепа кладбищенского храма въ соборный крестнымъ ходомъ, однако къ назначенному времени пошелъ дождь и Архіепископъ Лавръ распорядился поставить гробъ въ автомобиль-катафалкъ. Въ пятницу, ровно въ 3 часа дня раздались удары большого монастырскаго колокола и минутъ черезъ 10 автомобиль съ тѣломъ Владыки Филарета подъѣхалъ къ главному храму Обители. Встрѣченный духовенствомъ и Братіей гробъ подъ пѣніе ирмоса "Помощникъ и покровитель" былъ внесенъ въ церковь, гдѣ сразу же началось пѣніе панихиды. Ее возглавилъ Архіепископъ Лавръ въ сослуженіи болѣе десяти священниковъ и 6 протодіаконовъ и діаконовъ. Въ церкви было около 200 молящихся. Послѣ панихиды гробъ былъ отставленъ подъ стѣну храма и въ 7 ч. веч. началось всенощное бдѣніе.

Зная о нетлѣніи Митрополита Филарета, цѣлый рядъ клириковъ и мірянъ настойчиво просили Архіепископа Лавра открыть гробъ на эти сутки, но онъ категорически отказывался сдѣлать это, ссылаясь на то, что не имѣть благословенія высшей церковной Власти и что имъ уже сдѣланъ официальный рапортъ Митрополиту Виталію. Тутъ же стало извѣстно, что Архіепископъ Лавръ строжайше запретилъ дѣлать копіи съ уже имѣющихся фотографическихъ снимковъ гроба и даже кому либо ихъ показывать.

На слѣдующій день, въ субботу 8/21 ноября, была совершена торжественная литургія архіерейскимъ чиномъ по случаю праздника Св. Архангела Михаила. Предполагавшій быть на этомъ торжествѣ Епископъ Гаврійль, неожиданно заболѣлъ и вслѣдствіе высокой температуры прибыть на это торжество не смогъ. Въ служеніи литургії приняло участіе 18 священниковъ и 11 діаконовъ и протодіаконовъ, а цѣлый рядъ прибывшихъ только къ литургіи клириковъ молился въ храмѣ среди мірянъ, которыхъ къ этой службѣ собралось уже около 400 человѣкъ.

Во время причащенія клириковъ, сказалъ отличную проповѣдь протопресвитеръ Валерій Лукьянновъ, въ которой многосторонне очертилъ духовный обликъ почившаго Первосвятителя.

Послѣ окончанія литургіи, за которой причащали изъ двухъ чашъ и передъ началомъ панихиды, Архіепископъ Лавръ сказалъ, что радъ что наконецъ, послѣ 13-лѣтняго ожиданія, удалось сдѣлать пристройку къ храму для помѣщенія въ ней гроба Митрополита и что онъ самъ и Архіерейскій Сѵнодъ давно уже получали настойчивыя просьбы многочисленныхъ вѣрующихъ предать наконецъ землѣ останки Митрополита Филарета. Архіепископъ Лавръ также довольно пространно объяснилъ причину, по которой онъ отказывался исполнить желаніе клириковъ и мірянъ открыть гробъ Митрополита Филарета, признавая, что для многихъ его отказъ былъ предметомъ "разочарованія и огорченія". Онъ снова повторилъ, что сдѣлалъ рапортъ Митрополиту Виталію и теперь надо ждать рѣшенія Сѵнода, а вѣрнѣе Собора о дальнѣйшемъ отношеніи церковной власти къ вопросу нетлѣнія Митрополита Филарета. Въ концѣ своего слова Архіепископъ Лавръ призвалъ вѣрующихъ не столько переживать

это событие, сколько молиться о упокоении души почившего Первопарха, а также и ему самому, впредь до указанія дальнѣйшей воли Божіей. Большинство и клириковъ и мірянъ недоумѣвали по поводу отсутствія на этомъ торжествѣ Митрополита Виталія (уже годъ тому назадъ сильно разочаровавшаго вѣрующихъ тѣмъ, что онъ не пожелалъ быть при погребеніи инока Іосифа (Хозѣ), хранителя Мироточивой иконы, тоже оказавшагося нетлѣннымъ). Однако, и отсутствіе Митрополита Виталія и кого либо изъ другихъ Преосвященныхъ на такомъ торжествѣ, какъ перенесеніе нетлѣнного тѣла бывшаго Первопарха, не смогло омрачить радостнаго настроенія всѣхъ его участниковъ. Послѣ окончанія панихиды, гробъ съ тѣломъ Митрополита крестнымъ ходомъ былъ обнесенъ вокругъ храма и послѣ краткой литіи поставленъ на постоянное мѣсто, гдѣ уже готовится для него мраморное надгробіе.

Торжество перенесенія гроба Владыки Филарета закончилось обильной трапезой, устроенной монастыремъ въ нѣсколькихъ помѣщеніяхъ, ввиду большого наплыва богомольцевъ.

Еще будучи совсѣмъ молодымъ архимандритомъ въ Харбинѣ, Митрополитъ Филаретъ былъ совершенно непримиримъ въ отношеніи Московской Патріархіи. Даже и тогда, когда подъ вліяніемъ пропаганды совѣтскихъ іерарховъ въ 40-е годы, во время оккупации Дальн资料的 Vостока совѣтской арміей весь Епископатъ, поголовно, призналъ Московскую Патріархію, (включая и Архіеп. Иоанна Шанхайского), а его собственный отецъ, Еп. Димитрій Хайларский съ нѣсколькими другими Преосвященными репатріировались въ СССР — одинъ только архимандритъ Филаретъ въ своихъ талантливыхъ горячихъ проповѣдяхъ твердилъ о лжи Патріархіи и даже отказывался служить напутственные молебны всѣмъ репатріирующімся. Его неоднократно вызывали на допросы, (на какомъ то его даже и избили), а потомъ попытались убить: домъ въ которомъ онъ жилъ былъ подожженъ, а двери и окна нижняго этажа оказались заколоченными. О. Филаретъ едва успѣлъ выскочить изъ окна второго этажа, при этомъ сильно обгорѣвши. Послѣдствіемъ ожоговъ и допросовъ остался пожизненный небольшой наклонъ головы на бокъ и нѣкоторое искривленіе нижней части лица. Пострадали и его голосовая связка.

Почившій Митрополитъ Филаретъ очень почиталъ Митрополита Антонія, переписывался съ нимъ и считалъ себя его вѣрнымъ ученикомъ и послѣдователемъ, полностью раздѣляя всѣ его взгляды и убѣжденія.

Въ связи со ставшимъ извѣстнымъ нетлѣніемъ Митрополита Филарета, хочется сообщить нашимъ читателямъ и объ иномъ, теперь уже врядъ ли кому либо извѣстномъ случаѣ.

Когда въ Сремскихъ Карловцахъ скончался Митрополитъ Антоній, у которого никакихъ собственныхъ денегъ не было, Патріархъ Варнава поручилъ тогдашнему Секретарю Сѵнода РПЦЗ (гр. Ю. П. Граббе) купить самый лучшій и дорогой гробъ. Карловцы городокъ маленький и какъ выяснилось черезъ недолгій срокъ, лучшій и дорогой гробъ оказался съ большими щелями на днѣ. Митрополита Антонія отпѣвали въ сербскомъ патріаршемъ соборѣ въ Бѣлградѣ. На этотъ случай, сербская правительственная учрежденія отпустили всѣхъ своихъ русскихъ служащихъ. Бѣлградское кладбище, на которомъ былъ большой русскій участокъ и храмъ (увеличенная копія Иверской часовни въ Москвѣ) въ которомъ завѣщалъ похоронить себя Митрополитъ Антоній, находилось на окраинѣ города. Гробъ Митрополита на катафалкѣ довезли до воротъ кладбища, а тамъ, до Иверского храма, его несло на рукахъ духовенство. При этомъ стало извѣстно, что на плечи двухъ священниковъ протекло соединеніе вина и масла (Митрополита передъ кончиной соборовали).

Года черезъ два послѣ погребенія Митрополита Антонія выяснилось, что въ фундаментѣ храма образовывается течь. Пришлось разбирать мраморное надгробіе Митрополита и передвинуть гробъ на время работы. При этомъ присутствовалъ вѣрный слуга и другъ Владыки, архимандритъ Феодосій. Когда разобрали надгробіе, то оказалось, что гробъ выглядѣть какъ только что поставленный. По признанію о. Феодосія, ему очень хотѣлось открыть крышку гроба, но онъ не дерзнулъ этого сдѣлать. Замѣтивъ его переживанія, сербы-рабочіе стали разспрашивать кѣмъ былъ покойникъ и когда онъ умеръ. Услыхавъ отъ о. Феодосія, что Митрополитъ Антоній умеръ около двухъ лѣтъ тому назадъ, рабочіе очень удивились и сказали ему, что при такихъ срокахъ они не могутъ работать безъ масокъ, а освѣдомившись, что это былъ выдающійся іерархъ, они истово перекрестились и заявили, что это несомнѣнно былъ святой человѣкъ.

Не лишено интереса и то, что Митрополита Анастасія хоронили на пятый день послѣ кончины въ жаркіе дни конца мая. Тогда похоронное бюро очень интересовалось, что же дѣлаютъ въ Православной Церкви, что никакого измѣненія въ обликѣ покойнаго Митрополита Анастасія не случилось и не наблюдается тѣлѣнаго запаха. Имъ отвѣтили, что для этого нужно только жить благочестиво.

Къ сожалѣнію, злопыхатели уже пустили слухи, что и Митрополитъ Анастасій и Митрополитъ Филаретъ были набальзамированы. Въ данное время имѣется еще достаточное количество живыхъ свидѣтелей, которые принимали непосредственное участіе въ организаціи похоронъ обоихъ Первопарховъ РПЦЗ, которые доподлинно знаютъ, что съ Митрополитами было поступлено такъ, какъ бываетъ и съ большинствомъ православныхъ клириковъ, когда они умираютъ: ихъ тѣла омываютъ и облачаютъ клирики и сами же они кладутъ своихъ іерарховъ или собратій въ гробы. Въ обоихъ случаяхъ погребенія Митрополитовъ, гробы были доставлены похоронными предпріятіями въ зданіе Архіерейского Сѵнода и роль похоронщиковъ была сведена только къ перевозкѣ гробовъ изъ Нью Йорка въ Джорданвилль.

Замѣститель Секретаря Сѵнода, Преосвященный Епископъ Гаврійль сдѣлалъ по этому поводу официальное заявленіе, категорически отрицая возможность версіи о бальзамировкѣ обоихъ Первопарховъ.

Сообщая объ этомъ событии въ жизни РПЦЗ, петербургскій бюллетень "Вертоградъ Информъ" № 11 (44) не безъ резона отмѣчаетъ, что "недавно изъ Джорданвилля сообщили, что мощи святителя Филарета были вновь опущены въ могилу и преданы землѣ, что вызываетъ по меньшей мѣрѣ, недоумѣніе".

## ПАДЕНИЕ МИТРОПОЛИТА ВИТАЛИЯ

Во вторникъ 11/24 ноября, находясь на той же улицѣ, на которой стоитъ зданіе Архіерейскаго Сунода РПЦЗ, Митрополитъ Виталий поскользнулся на тротуарѣ, упалъ, упаль лицомъ внизъ и при этомъ сломалъ правое плечо и ключицу.

Митрополитъ Виталий сразу же былъ доставленъ въ ближайшій городской госпиталь, гдѣ ему была оказана необходимая помощь. Владыка уже вернулся изъ госпиталя и находится на пути къ выздоровлению. Къ сожалѣнію, паденіе съ переломомъ въ его возрастѣ лѣтъ требуетъ значительного времени для полной поправки.

## О РУССКОМЪ ЦЕРКОВНОМЪ ИМУЩЕСТВѢ ВЪ ГЕРМАНИИ И ИТАЛИИ

Газета Извѣстія отъ 26 ноября помѣстила статью, озаглавленную "О чёмъ звонить колоколь въ Дрезденѣ нацистскаго времени". Въ ней очень жалостливо описываются трудности и переживанія прихода Московской Патріархіи, какимъ то образомъ захватившей храмъ преп. Симеона Дивногорца въ Дрезденѣ. По постановленію германскаго суда первой инстанціи, МП должна вернуть храмъ РПЦЗ на основаніи закона, изданнаго Германскимъ правительствомъ въ 1938 г. подъ названіемъ "о земельной собственности Русской Православной Церкви въ Германиі".

Газета сообщаетъ, что "глава «зарубежниковъ» Архіепископъ Маркъ требуетъ «по хорошему» отдать ключи, очистить помѣщеніе къ грядущему Рождеству, иначе грозитъ прислать судебныхъ исполнителей для выселенія «въ надлежащемъ порядкѣ», а молиться прихожанамъ предлагается въ спортивномъ залѣ".

Представители МП засутились, стали посыпать прошенія премьеръ министру Саксоніи, Свято-Данилову монастырю, къ Патріарху, россійскому Президенту и Думѣ, но, какъ сѣтуютъ захватчики, "верховная власть больше отмалчивается", а Архіепископъ Берлинскій и Германскій Феофанъ, который "ревностно оберегаетъ интересы Матери-Церкви, и тотъ дрогнулъ, призвавъ православныхъ смириться съ потерей, какъ съ неизбѣжностью".

Разумѣется, по мнѣнію газеты "«карловчане» въѣрой и правдой доказали свою безграницную лояльность Гитлеру, поддержавъ затѣмъ его походъ «на востокъ». Геббельсовское министерство пропаганды въ Берлинѣ на свои средства построило имъ соборъ и вручило ключи Митрополиту Анастасію". Конечно же, тутъ также приводится и цитата изъ благодарственнаго адреса Митрополита главѣ Германскаго правительства, Гитлеру.

Въ этихъ неполныхъ четырехъ строчкахъ, можно сказать, что ни слово — то ложь.

Походъ Гитлера "на востокъ" не только не поддерживался Архіерейскимъ Сунодомъ, но Митрополитъ Анастасій официально и торжественно благословилъ добровольческія части на борьбу противъ коммунизма. Тогда, и у русскихъ патріотовъ и у нѣмцевъ, въ отношеніи тоже же самаго "востока" были совершенно разныя цѣли: нѣмцы, первоначально объявивши, что ведутъ войну противъ коммунизма, а не русскаго народа, какъ выяснилось позже — стремились къ завоеванію Россіи, а руссіе патріоты къ ея освобожденію отъ коммунизма. Разрѣшивъ формирование противо-совѣтскихъ добровольческихъ русскихъ частей, нѣмцы первоначально обѣщали, что они будутъ посланы ими именно на востокъ для борьбы съ коммунистами, но въ конечномъ итогѣ своего обѣщанія не сдержали и части эти употреблялись ими для борьбы съ сербскими коммунистами. Русская эмиграція тѣхъ лѣтъ дала отъ себя 5 полныхъ полковъ. Въ добровольцы, на борьбу противъ коммунизма пошли всѣ, кто только могъ: мальчики подростки, старавшіеся говорить низкими голосами, только чтобы ихъ приняли въ строй и старые офицеры царской арміи, включая и нѣсколькихъ генераловъ, которые не постыдились надѣть мундиръ радового солдата или служить, въ силу преклоннаго возраста въ генеральномъ штабѣ. Именно на эту борьбу благословляя добровольческія части Митрополитъ Анастасій, которому нѣмцы не только вообще не довѣрили, но онъ даже былъ ими арестованъ, а въ Сунодальной Канцеляріи былъ произведенъ обыскъ съ изъятіемъ ряда документовъ.

Что касается постройки Геббельсомъ собора, то и тутъ не безъ большой лжи.

Какъ мы писали уже въ Редакцію газеты "Русь Православная" (№6/12, 98) по поводу постройки собора въ Берлинѣ "Архіепископъ ЗЦ Тихонъ Берлинскій рѣшилъ построить многоквартирный домъ и при немъ церковь, чтобы доходами содержать храмъ и настоятеля. Строители, съ которыми онъ связался оказались жуликами. Домъ окончательно достроить не удалось, а самъ Архіеп. Тихонъ за недостаточную бдительность при процессѣ постройки былъ убранъ на покой. Однако, этимъ почти уже готовымъ зданіемъ заинтересовалось министерство труда и оно было ему продано, но съ убыткомъ для епархіи. Вѣроятно, уже психологически подготовляя общественность къ военнымъ дѣйствіямъ противъ СССР, Гитлеръ широко распространялъ совершенно правдивыя данныя о преслѣдованіи Церкви къ Россіи и о разрушеніи безбожниками множества церквей. По этимъ соображеніямъ, опасаясь возможной ассоціації дѣйствій германскаго правительства съ преслѣдованіями Церкви Стынинымъ — нѣмцамъ тогда представлялось невыгоднымъ выглядѣть какъ власть, тоже притѣсняющая Церковь. Поэтому, берлинскія власти (вмѣсто купленнаго ими нашего недостроенного дома) — предоставили въ лучшей центральной части города прекрасный участокъ и городъ сдѣлалъ крупное пожертвованіе на построеніе собора. Однако, въ основу построенія были вложены наши церковные средства. Вполнѣ естественно, что ЗЦ обязана была благодарностью главѣ правительства, какъ бы онъ ни назывался, тѣмъ болѣе, что съ насы ничего не просилось и не требовалось. Официальная благодарность Митрополита Анастасія была такимъ образомъ, актомъ элементарной вѣжливости за помощь въ построеніи собора и ничѣмъ больше". Разумѣется, никто никакихъ ключей Митрополиту Анастасію тоже не передавалъ.

Къ сожалѣнію, къ пріѣзду въ Германію Митрополита Анастасія на освященіе собора выяснилось, что заготовленный предсѣдателемъ русской колоніи благодарственный адресъ (не понравившійся Митрополиту своей цвѣтистостью) уже измѣнить невозможно не только по практическимъ соображеніямъ: текстъ его въ копіи уже былъ переданъ министерству внутреннихъ дѣлъ.

Всѣ критики адреса намѣренно упускаютъ изъ вида, что въ эти годы Гитлеръ ничѣмъ отрицательнымъ себя не проявлялъ. Освященіе же этого собора вылилось въ обще-православное торжество, ибо это былъ первый православный соборъ въ столицѣ Германіи. Архіерейскій Сѵнодъ получилъ тогда отъ автокефальныx Церквей рядъ поздравленій по случаю его освященія, а нѣкоторыя изъ нихъ прислали и своихъ представителей для участія въ торжествѣ, которому тогда придавалось громадное обще-православное значеніе.

Ложью является и фраза о томъ, что "Отъ «карловчанъ» въ тѣ годы отвернулись многіе представители русской эмиграціи, въ томъ числѣ и рядъ православныхъ храмовъ", которые газетой, конечно, не называются.

"Ізвѣстія" особенно досадуютъ на то, что законъ 1938 года могъ бы не имѣть печальныхъ для Патріархіи послѣдствій, если бы не то, что въ 1935 году Молотовъ рѣшительно заявилъ, что совѣтское правительство не заинтересовано въ судьбѣ имущества (въ данномъ случаѣ храма въ Баденъ-Баденѣ) и не собирается заявлять на него какихъ либо претензій. Впрочемъ, впослѣдствіи Германской епархіи пришлось судиться именно за имущество въ Баденъ-Баденѣ, которое стала требовать себѣ Патріархія. "Что и говорить, плачетъ газета, Москва въ свое время не проявила особой дальновидности и не позаботилась о сохраненіи государственного имущества за предѣлами Россіи".

Отрадно видѣть, что хотя бы въ случаѣ дрезденского храма, Архіепископъ Маркъ рѣшительно защищаетъ имущество Зарубежной Церкви отъ посягательства Московской Патріархіи.

Одновременно съ трудностями борьбы съ Московской Патріархіей въ Германіи, таковыя сейчасъ возникли и въ Италиї.

Бюллетень "Вертоградъ Информъ" въ № 11 (44) помѣстилъ сообщеніе, озаглавленное "Власти итальянского г. Бари незаконно передали МП храмъ Святителя Николая".

Объ этой возможной передачѣ давно уже ходили настойчивые слухи и мы рѣшили справиться о положеніи дѣла у одного изъ клириковъ Западно-Европейской епархіи, въ вѣдѣніи которой находится этотъ храмъ. Въ данное время положеніе слѣдующее:

Двухэтажный храмъ и зданіе при немъ были собственностью Православнаго Палестинскаго Общества. Послѣ революціи въ Россіи, ППО было не въ состояніи содержать эти зданія въ должномъ порядкѣ и они были переданы городскимъ властямъ, а приходъ РПЦЗ сталъ арендовать эти помѣщенія.

Въ данный моментъ верхній храмъ полностью ремонтируется городомъ, но нижній, попрежнему занимается клирикомъ РПЦЗ. Ко дню праздника святителя Николая, туда направился для служенія Епископъ Амвросій Вевейскій, который задержится въ Бари на нѣсколько дней, чтобы встрѣтиться съ представителями города съ цѣлью парировать ударъ Московской Патріархіи.

Митрополитъ Кириллъ Гундяевъ дѣйствительно былъ въ Бари и получилъ предварительное согласіе на передачу ему въ пользованіе этого имущества. Однако, до сихъ поръ, постановленія городского Совѣта по этому вопросу еще не было, такъ что можно сказать, что угроза передачи дѣйствительно виситъ въ воздухѣ, но сама передача, какъ таковая, все же не состоялась. Въ пользу нашего прихода имѣется значительный аргументъ: многолѣтнее пребываніе его въ этомъ храмѣ.

## ЭКУМЕНИЧЕСКІЙ СОЮЗЪ ПРАВОСЛАВНОЙ МОЛОДЕЖИ ВЪ ГЕРМАНІИ

Издающійся въ Петербургѣ информаціонный бюллетень "Вертоградъ Информъ" въ №11 (44) сообщилъ объ образованіи въ Германіи православнаго союза молодежи. Первая встрѣча состоялась въ одномъ изъ сербскихъ приходовъ Германіи и въ ней, помимо представителей экуменическихъ "Церквей", приняла участіе и молодежь приходовъ РПЦЗ. Президентомъ комиссіи Православной Церкви въ Германіи сталъ профессоръ Мюнстерскаго Университета д-ръ Каллисъ. Дѣятельное участіе въ этой акціи принимаетъ священникъ Антіохійскаго Патріархата (самаго модернистического изъ всѣхъ существующихъ Православныхъ патріархатовъ) — Илія Эсберъ.

Участники новообразовавшагося союза молодежи надѣются, что ихъ акція сплотить всѣхъ существующихъ въ Германіи православныхъ, независимо отъ ихъ национальности. Для этого союзомъ будутъ устраиваться фестивали, встрѣчи и семинары, съ проведеніемъ интенсивной культурной и религіозной работы.

Бюллетень совершенно справедливо отмѣчаетъ, что "Такимъ образомъ Германская епархія РПЦЗ предприняла еще одинъ шагъ къ интеграціи съ «міровымъ православіемъ» въ которомъ, какъ отмѣтилъ одинъ изъ инициаторовъ Союза православной молодежи, нѣть мѣста «фундаменталистамъ», т. е. ревнителямъ неповрежденного Православія, но есть мѣсто «экуменическимъ контактамъ съ другими Церквами».

Участіе молодыхъ прихожанъ РПЦЗ въ этомъ экуменическомъ союзѣ врядъ-ли могло бы имѣть мѣсто, если бы тому дѣйствительно воспротивился Архіепископъ Маркъ. Не предается ли тутъ молчаніемъ Истина?

## ИЗЪ ЖИЗНИ РОССІЙСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВІ

Посѣщеніе приходовъ Архіепископомъ Сузdalскимъ и Владимиrскимъ Валентиномъ

Съ 3 по 8 ноября Архіепископъ Сузdalский и Владимиrский Валентинъ посѣтилъ нѣкоторые приходы Российской Православной Церкви на Кавказѣ и на Украинѣ.

3 ноября Владыка Валентинъ служилъ всенощную и литургію въ Казанскомъ приходѣ станицы Отрадная, краснодарского края.

5 и 6 ноября Архієпископъ Валентинъ совершилъ богослуженіе въ храмѣ св. Равноапостольной Княгини Ольги въ г. Желѣзноводскѣ, гдѣ подвизаются два брата: отцы Романъ и Георгій Новаковскіе.

6 и 7 Вл. Валентинъ служилъ въ храмѣ св. Ап. Петра и Павла въ п. Совѣтка, Ростовской Области.

7 и 8 Ноября онъ былъ уже въ храмѣ св. Бл. Ксении Петербургской въ г. Суходольскѣ, Луганской Обл. на Украинѣ...

Какъ сообщаеть о. діаконъ Сергій Слоновъ, "во всѣхъ храмахъ, гдѣ только побывалъ Архієпископъ Валентинъ, пріятно было видѣть, что несмотря на трудное экономическое положеніе, на множество трудностей, и духовенство и прихожане стараются строить и возстановливать храмы.

Слѣдую православнымъ традиціямъ, Архієпископъ Валентинъ, въ каждомъ посвященному имъ храмѣ — оставилъ посильную лепту на строительство храмовъ съ просьбой св. молитвъ за жертвователей.

Владыка Валентинъ также встрѣтился и съ катакомбнымъ Епископомъ, настоящимъ подвижникомъ, молтвенникомъ, миссіонеромъ и писателемъ. Да хранить Господь его и его паству на многая лѣта.

Въ поѣздкѣ Архієпископа Валентина по южнымъ приходамъ РФ замѣтень и тотъ фактъ, что за нѣсколько дней до прибытія его на мѣсто очередного прихода, на мѣстномъ телевидѣніи выступали "блюстители православія" изъ МП, которые съ телев-экрана призывали вѣрующихъ неходить на богослуженія въ "сектантскую Американскую церковь". Они, какъ только могли, "съ чувствомъ братской любви", съяли раздоръ и смуты среди вѣрующихъ, угрожая имъ анаемой.

И все же, не взирая на угрозы и анаемы, вѣрующій народъ переполнялъ храмы, а въ частной бесѣдѣ разсказывалъ о "чудесахъ и подвигахъ" мѣстнаго духовенства Московской Патріархіи.

### Путешествіе въ Англію Епископа Феодора

Въ день престольного праздника храма Св. Архистратига Михаила 8/21 ноября, всенощное бдѣніе и Литургію въ Гилфордѣ совершилъ Епископъ Феодоръ въ сослуженіи съ іереемъ Николаемъ Новоселовымъ. Молитвенно пѣль небольшой хоръ, подъ управлениемъ чтеца Владимира Моссъ, извѣстнаго религіознаго писателя-публициста. Богослуженіе совершалось на англійскомъ и церковно-славянскомъ языкахъ.

Видно, что гилфордская община сполчена и дружна, въ чемъ главная заслуга супруговъ Моссъ, ея основателей. Многіе члены общины пережили трудности духовнаго поиска вѣры, пока не обрѣли ее въ нѣдрахъ Православной Церкви.

Во время пребыванія Епископа Феодора въ Англіи, чтецъ Владимира Моссъ познакомилъ гостей съ ея православной исторіей, о которой теперь такъ мало извѣстно. Въ его сопровожденіи гости посѣтили рядъ историческихъ и святыхъ мѣстъ этой страны.

Сильное впечатлѣніе на нихъ оставило посвященіе г. Гластонбури — мѣсто жизни и подвиговъ св. Апостола Христовула и св. Іосифа Аримофейскаго. Здѣсь находятся мѣста первого храма и дома, въ которомъ жилъ Св. Іосифъ.

Въ свое время здѣсь былъ сооруженъ величественный храмъ и монастырь. Сейчасъ это развалины, но мѣсто, гдѣ былъ храмъ и находился домъ Св. Іосифа сохранилось. Сохранилось также и чудесное дерево, нѣкогда прозябшее изъ странническаго посоха Св. Іосифа Аримофейскаго. Дерево это цвѣтеть дважды въ году: въ маѣ и декабрѣ и непремѣнно ко дню православнаго Рождества.

### О НЕВСКОМЪ ЗЕМСКОМЪ СОБОРѢ

Газета "Русскій Вѣстникъ" въ своемъ специальному выпускѣ №43 (385) сообщаеть о состоявшемся въ Скт. Петербургѣ Невскомъ Земскомъ Соборѣ, собравшемся 8 и 9 ноября подъ предсѣдательствомъ академика Вячеслава Клыкова. Въ "Утвержденной Грамотѣ" этого Собора говорится, что она вышла отъ имени "Соборнаго Представительства", въ которое вошли "Областные Главы Всероссійскаго Соборнаго Движенія, Выборные по одному человѣку отъ земель". Соборъ этотъ былъ хорошо представленъ делегатами разныхъ областей и всѣ его постановленія заслуживають полнѣшаго одобренія и поддержки. "Утвержденная Грамота" начинается словами: "Мы, собравшіеся въ богоспасаемомъ градѣ Санктъ Петербургѣ отъ городовъ и весей сѣверо-западной Россіи: Новгородской, Псковской, Тверской, Смоленской, Рязанской, Ивановской, Владимірской, Пензенской, Вологодской, Архангельской, Мурманской, Калужской, Тульской областей, Республики Кареліи, городовъ Москвы и Скт. Петербурга, причастившись Святыхъ Христовыхъ Таинъ, передъ Животворящимъ Крестомъ Господнимъ, передъ образомъ Пречистой Его Матери — въ единомъ Соборномъ Духѣ — заявляемъ: ....

Основная тема всѣхъ постановленій — Россія должна покаяться въ грѣахъ клятвопреступленія, цареубийства и вѣроотступничества и вернуться на свой исконный исторический идеальный путь, выражаемый девизами: Вѣра, Царь и Отечество или же, Православіе, Самодержавіе и Народность.

Канцелярія Московской Патріархіи, за подписью Архієпископа Истринскаго Арсенія (патріаршаго викарія) сообщила, что на прошеніи о благословеніи участвовать въ этомъ Соборѣ Епископамъ и клиру Русской Церкви, Алексѣй Ридигерь наложилъ слѣдующую резолюцію: "23. X. 1998 г. Помощь Божія да сопутствуетъ Вашимъ намѣреніямъ". Резолюція, ровно ничего не говорящая и весьма уклончивая по смыслу! Однако Соборъ получилъ благословенія со стороны ряда виднѣйшихъ монастырей Россіи.

Газета сообщаетъ, что 4 ноября, за нѣсколько дней до открытия Собора, вновь замироточила икона Божіей Матери Державной, ставшая его покровительницей.

Соборъ сдѣлалъ цѣлый рядъ обращеній, начиная съ Сунода, а затѣмъ и къ русскому народу, вождямъ партій и общественныхъ движений, арміи и флоту, казакамъ и главамъ монархическихъ государствъ, а также генеральной ассамблѣи ООН и международному суду. Въ этомъ послѣднемъ обращеніи перечисляются всѣ преступленія западныхъ государствъ противъ Россіи, начиная съ 1917 г., когда такъ называемые "союзники" (особенно Англія и Франція) — сознательно предали Россію на растерзаніе безбожнымъ коммунистамъ.

Одновременно съ этимъ, Невскій Соборъ обратился къ Московскому Патріарху съ прошеніемъ объ установлениі въ Петербургѣ мѣстнаго церковнаго почитанія Царя-мученика Павла Перваго.

Еще въ мирныя для Россіи времена было извѣстно о многочисленныхъ случаяхъ чудесной помощи послѣ служенія панихиды у могилы Царя Павла I. Случаи эти были настолько многочисленными, что стоявшіе солдаты-часовые Павловскаго полка, поздравляли людей, выходившихъ послѣ служенія панихиды "съ исполненіемъ желанія". Къ этому умученному Государю обращались особенно часто въ случаяхъ какихъ либо административныхъ несправедливостей, вродѣ неполученія надлежащей пенсіи, непринятія дѣтей въ казенныя учебныя заведенія или просто судебнай ошибки.

Надѣяться, что опубликованныя постановленія и обращенія этого Собора будутъ достаточно широко распространены по предѣламъ нашего Отечества и достигнуть не только умовъ, но и сердецъ нашихъ соотечественниковъ.

## НОВАЯ КОЩУНСВЕННАЯ "БІБЛІЯ"

Въ Англіи только что вышла новая версія Святой Бібліі въ формѣ рисунковъ "комиксъ", а изданіе ея для Америки намѣчено на слѣдующій годъ.

По сообщенію бюллетеня Ecumenical News International отъ 4 ноября, "Біблія" въ 256 страницъ получила одобрение и широкой публики и духовенства. Британская телевизія сообщила, что новая "Біблія" предназначена для удовлетворенія запросовъ одновременно и любителей комиковъ и посѣщающихъ храмы христіанъ. Совѣтникъ Кентерберійского Архіепископа по вопросамъ работы съ молодежью, проявилъ особенный энтузіазмъ. "Что же, сказал онъ, Біблія съ очерченными кругомъ словами? Звучитъ дико, но это очень дѣйствительно. Это высококачественная работа. Дѣти, которые могли бы никогда не заглянуть въ Біблію, будутъ наслаждаться ею и много отъ этого получать. Графическая Лайонъ Біблія (The Lion Graphic Bible) дѣлаетъ біблейскіе персонажи живыми".

Издатель этой кощунственной "Бібліі" самъ въ восторгѣ отъ громаднаго успѣха. Его книга издана въ краскахъ, картинки такія замѣчательныя, что должны понравиться и взрослымъ и дѣтямъ, а главное, на нее уже имѣется рекордный спросъ!

Майкъ Маддоксъ, который составлялъ письменный текстъ къ рисункамъувѣряетъ, что прежде чѣмъ писать, онъ изучилъ разные переводы Бібліи, потому что "это очень большая ответственность. Вѣдь тутъ можно дать неправильное представление о Богѣ, если что либо опустить". Тѣмъ не менѣе, изъ этой книги, которую имѣютъ смѣость называть Бібліей, было не мало выпущено, хотя онъ считаетъ, что на нѣкоторыхъ моментахъ надо было бы остановиться болѣе подробно. Такъ, по его мнѣнію, описание избіенія евреями хананеевъ — не достаточно подробно, въ то время какъ история Содома и Гоморры — вообще выпущена. Въ сообщеніи съ удовлетвореніемъ говорится, что въ описаніи связи св. пророка Давида и Варсавіи "нѣть никакихъ интимныхъ рисунковъ!"

Таковыемъ теперь стало для современныхъ "христіанъ" Слово Божіе вмѣсто оригинального Священнаго Писанія.

## ПРИГОТОВЛЕНИЯ "ХРИСТИАНЪ" КЪ ВСТРѢЧЬ 2000-ЛѢТІЯ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА

Этотъ же бюллетень Ecumenical News International, но отъ 21 октября сообщаетъ, что въ Англіи, въ связи съ приготовленіями къ празднованію двухтысячелѣтія христіанства, происходятъ трудности во взаимоотношеніяхъ евангелистовъ и англиканъ. Однако, всѣ они единогласно приняли резолюцію, которая должна быть оглашена 31 декабря 1999 года во время "Момента Двухтысячелѣтія", въ которой преднамѣренно не упоминается ни имя Божіе, ни особенно, Спасителя міра, все для того, чтобы она оказалась пріемлемой и для "христіанъ" и для атеистовъ.

Эта резолюція гласить: "Да будетъ уваженіе на землѣ, миръ между людьми, любовь въ нашей жизни, наслажденіе добромъ, прощеніе прежнимъ проступкамъ и отнынѣ — новое начало!"

Это "христіанско" сочиненіе будетъ оглашено во время минуты молчанія, когда должны одновременно зажечься миллионы свѣчей. Специальные добровольцы будутъ заблаговременноходить по домамъ и раздавать свѣчи съ какими то особыми подсвѣчниками.

Реакція англійского духовенства различныхъ исповѣданій на это возмутительно "торжество" — была весьма пассивной. Евангелисты посѣтовали, что при составленіи резолюціи не были приняты во вниманіе нужды христіанскихъ общинъ. Предсѣдатель этой группы Филиппъ Хакингъ (Philipp Hacking) заявилъ, что "это очень печально. Резолюція выскаживаетъ мысли, которыхъ намъ понятны, но это не молитва. Я бы хотѣлъ видѣть двѣ версіи: для христіанъ и для другихъ, чтобы можно было выбирать".

Гавинъ Рейдъ (Gavin Reid) англиканскій епископъ Мейдстона призналъ, что "это была рискованная стратегія, но я надѣюсь, что слова резолюціи станутъ на повѣсткѣ всенароднаго критического обсужденія вопроса: въ какомъ мірѣ мы хотимъ, чтобы жили наши дѣти".

Католический представитель комитета устройства двухтысячелѣтняго юбилея, Николай Ротонъ, заявилъ, что "каждая строка этой резолюціи подтверждается Писаніемъ и мы издали брошурку, чтобы помочь христіанамъ сконцентрироваться на ней, какъ на молитвѣ, отражающей изученіе Бібліи".

По сообщенію газеты The New York Times отъ 7 ноября современный міръ волнуется о наступленіи 2000-го отъ Р.Х. не только съ точки зрењія значительной перестройки компьютеровъ. Цѣлый рядъ христіанскихъ сектъ предполагаетъ, что къ этому времени можетъ состояться конецъ міра и въ связи съ нимъ, наступить предсказанныя Спасителемъ страшныя стихійныя потрясенія. Но, одно изъ крупнѣйшихъ въ Америкѣ исповѣданій — Евангелическая Лютеранская Церковь (5 миллионовъ 200 тысячъ членовъ), опубликовала пасторское посланіе, въ которомъ ея епископъ Андерсонъ сообщаетъ, что "2000 лѣтіе отъ Р.Х., т. е. конецъ второго тысячелѣтія связывается съ всевозможными дикими предсказаніями о концѣ міра... Многіе связываютъ міровую исторію съ нѣкоторыми словами Господа въ Новомъ Завѣтѣ и дѣлаютъ заключеніе, что міръ не сегодня-завтра сгоритъ въ огнѣ... Нашъ Господь пришелъ, чтобы уничтожить злыхъ дѣлъ и основать новый порядокъ, новое время, времена мирнаго царствія Божія. Поэтому, Его возвращеніе не означаетъ какой либо катастрофы, а скорѣе осуществленіе благословленного конца; это будетъ окончаніемъ старого времени грѣха и страданій и началомъ нового, когда Богъ отрѣтъ каждую слезу съ каждого глаза и больше не будетъ смерти".

Та же газета, но отъ 28 ноября сообщаетъ, что въ связи съ вступленіемъ міра въ третье тысячелѣтіе, Римскій Папа объявилъ о предоставлениі въ теченіи всего юбилейнаго года (Ватиканомъ указанъ день Рождества Христова 1999 по Крещенію 2000) спеціальныхъ индульгенцій. Тѣ кающіеся, кто будутъ творить дѣла милосердія или даже откажутся отъ употребленія алкоголя или папиросъ въ теченіе цѣлаго дня — могутъ получить индульгенцію, т. е. прощеніе своихъ грѣховъ. Католикамъ также рекомендуется молиться по четкамъ, приходить на служеніе мессы и посѣщать больныхъ и заключенныхъ въ тюрьмы. Это папское посланіе, названное имъ Incarnationis Misterium, вызвало большое смущеніе въ средѣ католиковъ, особенно либераловъ. Многіе увидали въ немъ возвратъ къ средневѣковой продажѣ индульгенцій.

Не отстаетъ въ вопросѣ приготовленій къ юбилейному году и Московсковскій мэръ Лужковъ. По сообщенію официальнаго органа Сербской Церкви "Православлье" отъ 1 декабря, онъ договорился съ Арафатомъ, что къ юбилею необходимо сдѣлать Виолеемъ болѣе чистымъ и привлекательнымъ для туристовъ. Лужковъ сроку юбилея необходимо сдѣлать Виолеемъ болѣе чистымъ и привлекательнымъ для туристовъ. Лужковъ сказалъ Арафату, что ему очень нравится его терпимое отношеніе ко всѣмъ религіямъ. Онъ выразилъ ему особую благодарность за содѣйствіе Московскій Патріархіи въ захватѣ нѣсколькихъ русскихъ храмовъ и, въ частности Хеврона. Надо думать что въ видѣ благодарности за услуги, сейчасъ въ Виолеемъ работаютъ русскіе специалисты, которые должны дѣлать перестройку въ храмѣ Рождества Христова. Между Лужковымъ и Арафатомъ состоялся отдельный договоръ о русскихъ паломничествахъ въ Святую Землю.

Бюллетень Ecumenical News International отъ 9 декабря сообщилъ, что по инициативѣ англиканъ въ Святой Землѣ, на основаніи договора между мѣстными христіанами и мусульманами, предполагается возстановленіе г. Назарета на древнихъ руинахъ, въ его первобытномъ видѣ. Въ проектѣ принимаютъ участіе и католики. Стоимость построенія такого селенія будетъ равняться не менѣе 60-ти миллионамъ долларовъ, которыя уже начали собирать.

Несомнѣнно, что организаторы предвидѣть отъ этого предпріятія достаточную выгоду. Уже извѣстно, что современные жители Назарета будутъ наниматься для того, чтобы носить одежду древняго покрова, разводить скотъ и заниматься винодѣліемъ. Какіе то будутъ спеціально натренированы, чтобы рассказывать туристамъ о Спасителѣ, жившемъ въ дѣтствѣ въ Назарѣтѣ. Сами туристы, если захотятъ, то тоже смогутъ пріобрѣсти для себя спеціально сдѣланнія копіи древнихъ одѣяній, чтобы разгуливать, не отличаясь видомъ отъ ряженыхъ современныхъ жителей Назарета, которые согласились играть роль людей первого вѣка христіанства. Работы по устройству такого селенія уже начались. Благочинный Англиканской Церкви въ Йерусалимѣ Михаиль Селлорсъ сказалъ, что "я думаю, что это будетъ замѣчательно. Если имѣются рѣшиимость и преданность, можно творить чудеса".

Устройство селенія займетъ пять лѣтъ, но часть его уже будетъ выстроена въ достаточной мѣрѣ, чтобы къ 2000-му году можно было зарабатывать на туризмахъ.

Не исполняется ли уже въ наши дни вопросъ-предсказаніе Спасителя о томъ, что во второе Его пришествіе Онъ врядъ-ли найдеть вѣру на землѣ?

## ИНТЕРЕСНАЯ ПОЛЕМИКА

Газета "Русь Православная", отвѣтственнымъ редакторомъ которой является бывшій ближайший сотрудникъ покойнаго Митрополита Ioанна Петербургскаго К. Ю. Душеновъ, весь №9(15) посвятилъ своей интереснѣйшей полемикѣ съ Архіепископомъ Ташкентскимъ и Среднеазіатскимъ Владиміромъ.

Полныя, каждая изъ четырехъ страницъ газеты, раздѣлены на двѣ части. Одна (авторства Архіепископа Владимира) носить название "Неужели Вы Ослѣпли?" — вторая же, за подписью Константина Душенова, называется "Поговоримъ Начистоту". Статья Архіепископа Владимира нѣсколько длиннѣе статьи Душенова.

Архіепископъ Владимиръ начинаетъ свою статью объясненіемъ современныхъ церковныхъ проблемъ, считая, что главной въ данное время должна быть борьба съ порнографіей и ерсями, захлестывающими Россію изъ за

границы, а совсъмъ не обсужденіе Душеновымъ недостатковъ іерархіи МП и ея дѣятельности. По мнѣнію Архіепископа Владимира, даже если указываемые недостатки дѣйствительно и существуютъ, то ихъ надо покрывать пониманіемъ, ибо "Гоненія на РЦ не прекратились, они просто приняли новый изощренный характеръ (?!). Сейчасъ наша Мать-Церковь стоитъ среди духовной, нравственной и материальной разрухи, оплевываемая средствами массовой информаціи, со связанными руками, съ кляпомъ во рту и экономической петлей на шеѣ".

Архіепископъ Владимира, вѣроятно считаетъ "гоненіемъ" тѣсный союзъ РПЦ съ Правительствомъ, что видно изъ постоянныхъ совмѣстныхъ фотографій Алексея Ридигера съ Президентомъ, мэромъ Лужковымъ и прочими современными представителями правительства РФ. Что касается "экономической петли на шеѣ", — то и это высказываніе является беззастѣнчивой ложью. Даже и иностранная пресса (никакъ не заинтересованная въ поношенніи іерархіи МП, а скорѣе даже наоборотъ) — единодушно твердить, что МП является владѣлицей фирмъ, экспортирующихъ алмазы, мазутъ, продажи табака и алкоголя, не говоря о собственныхъ банкахъ.

Въ письмо Архіепископа Владимира неоднократно вкраплены обращенія къ "милому брату Константину" и отличается нескрываемой озлобленностью противъ своего оппонента (вплоть до обвиненія въ хамствѣ), при отсутствії документальныхъ фактовъ. Отвѣчающій ему К. Ю. Душеновъ, наоборотъ, держится въ рамкахъ полной корректности и возражаетъ общеизвѣстными фактами и цитатами какъ изъ заявлений самого Архіепископа Владимира, такъ и другихъ іерарховъ МП.

"Діалогъ" касается цѣлаго ряда вопросовъ. Архіепископъ Владимира всѣми средствами старается оправдать представителей МП, включая и Алексея Ридигера, а также и Вселенского Патріарха, отрица еретическія теченія въ своей Церкви. Не удерживается онъ и отъ того, чтобы лишній разъ не лягнуть РПЦЗ.

Такъ, упрекая К. Душенова въ предвзятости, Арх. Владимира пишеть: "Въ современной РПЦ проблемы «екуменической всеересіи», проблемы отступничества Священноначалія, на мысль о которой наталкиваетъ Ваша газета, въ такомъ видѣ просто не существуетъ. Съ точки зрѣнія духовной брани, она —мифъ, призракъ, миражъ, съ точки зрѣнія нравственности — клевета, основанная на непровѣренныхъ слухахъ и ложныхъ мнѣніяхъ. Реально существуютъ частныя проблемы незаконныхъ мудрованій отдѣльныхъ архіереевъ и проблемы «двойного стандарта»".

Посколько К. Ю. Душеновъ возражаетъ ему не только очень корректно, но и документированно, мы въ основномъ будемъ придерживаться текста его отвѣта.

На первой страницѣ газеты, Душеновъ задаетъ Архіепископу вопросъ: "На чёмъ основывается Ваша увѣренность, что «тѣ самые архіереи, которыхъ Вы обвиняете въ отступничествѣ, будутъ умирать за Христа Спасителя?»" и отвѣчаетъ: "Факты современной церковной жизни, согласитесь, вполнѣ позволяютъ предположить, что и въ Россіи- какъ въ Галиції- болѣе чѣмъ отъ безбожниковъ, православнымъ грозятъ гоненія отъ архіереевъ вѣроотступниковъ. Такъ что на Вашъ вопросъ, дѣйствительно ли мы боимся «массовой архіерейской измѣны», со всей откровенностью отвѣчу: да, дѣйствительно боимся, потому что имѣемъ передъ глазами множество печальнихъ примѣровъ. Вашъ недавній собратъ, б. мѣстоблюститель патріаршаго престола, б. митрополитъ Филаретъ Денисенко, котораго Вы сейчасъ такъ смѣло обличаете, многимъ ли отличается отъ нѣкоторыхъ другихъ членовъ Священного Синода, доселѣ безсмѣнно возсѣдающихъ на своихъ высокихъ постахъ?"

Архіепископъ Владимира пишеть, что "называть римо-католиковъ «безблагодатными» я бы поостерегся. Въ отношеніи къ нимъ умѣстенъ богословски тонкій и жуткій по смыслу терминъ «не спасающей благодати». Духъ Божій дышеть, гдѣ хочетъ, - и Его вѣнія присутствуютъ за предѣлами Православной Церкви: но вопросъ въ томъ, какъ употреблять та или иная религіозная организація даръ Божій. . . Римъ сохранилъ Апостольскую преемственность, его духовенство благодатно, и это неоспоримо".

Душеновъ отвѣчаетъ: "Да ужъ! Въ этомъ вопросѣ тонкость терминовъ у Васъ, Ваше Высокопреосвященство, воистину іезуитская" и приводить цитату изъ Полнаго православнаго богословскаго энциклопедическаго словаря, объясняющую терминъ "благодати".

Особенный интересъ представляеть для насъ раздѣль отвѣта К. Душенова, озаглавленный " О Русскомъ Зарубежїи". Тутъ дѣло въ томъ, что Архіепископъ Владимира не можетъ пережить что, рядъ клириковъ изъ МП перешель въ юрисдикцію РПЦЗ и среди нихъ оказался и о. Владимира Савицкій, священникъ Архіепископа Владимира, многократно имъ награждаемый, чѣмъ видимо и объясняются его клеветнические выпады противъ ЗЦ. Впрочемъ, онъ дѣлаетъ только одно исключение. Обращаясь къ Душенову Архіепископъ Владимира говорить: "Надѣюсь, что Вы опубликовали мое открытое письмо Владыкѣ Берлинскому Марку: великай радость увидѣть мудраго и кроткаго архипастыря Зарубежья и попытаться завязать съ нимъ бесѣду. Но съ идеологами ненависти, съ разжигателями раскола, съ кликушествующими клеветниками — разговоръ иной". Въ другомъ мѣстѣ своей статьи, онъ снова съ похвалой обращается къ персонѣ Архіепископа Марка, говоря, что "Владыка Германскій Маркъ возродилъ казавшуюся несбыточной надежду на примиреніе. И на этомъ пути надобны не взаимные упреки, а любовь, кротость и пониманіе".

Въ данномъ случаѣ защищая ЗЦ отъ необоснованныхъ нападокъ Архіепископа Владимира, Душеновъ отвѣчаетъ: "Насколько мнѣ удалось узнать въ самой РПЦЗ, ни одинъ изъ клириковъ, входящихъ въ юрисдикцію зарубежнаго Архіерейскаго Синода, никогда не устраивалъ въ ЦРУ брифинговъ подъ названіемъ «Московская Патріархія - послѣдній оплотъ мракобѣсія и коммунизма», какъ это утверждаете Вы. Лично я никогда не слышалъ и не читалъ, чтобы священники РПЦЗ призывали работниковъ ЦРУ уничтожить Русскую Церковь. Что касается призываовъ «зарубежниковъ» на волнахъ «голоса Америки» поддержать сектантское вторженіе въ Россію, то тутъ Вы явно что-то перепутали. Такіе призываы, точно, были. Но не со стороны клириковъ РПЦЗ, а — на волнахъ католического «христіанско-общественного» радио канала, гдѣ выступали самые что ни на есть «патріархійные батюшки»:

protoіерей Іоаннъ Свиридовъ, игуменъ Иннокентій Павловъ, священникъ Георгій Чистяковъ и многіе другіе... Вы обвиняете «зарубежниковъ» въ томъ, что они одержимы «горячкой ненависти». Но, похоже, именно это чувство движетъ Вашимъ собственнымъ перомъ, стоитъ Вамъ обратиться къ темъ взаимоотношений МП и РПЦЗ!»

Въ числѣ ряда клеветъ на РПЦЗ Архієпископъ Владіміръ (разумѣется не приводя нигдѣ ни одной цитаты) голословно утверждаетъ, что "источники приводимой мною информаціи не изъ секретныхъ. По поводу высказыванія митрополита Антонія о Святѣшьмъ Патріархъ Тихонѣ: первый — Митрополитъ Евалогій (Георгіевскій), второй — архієпископъ Іоаннъ (Шаховской). По моему достаточно авторитетно. Да что ужъ тамъ! Послѣ того, какъ святитель Тихонъ потребовалъ роспуска Зарубежнаго Сѵнода, какая только хула не обрушилась на него въ эмигрантско прессѣ". Въ этомъ заявлениі — что ни слово — то чистѣшьшая ложь. Оба "авторитетные" для Архієпископа Владіміра "свидѣтели" — были патологическими ненавистниками Зарубежной Церкви и, въ частности, именно Митрополита Антонія лично. Абсолютно нигдѣ и никакъ "эмігрантская пресса" не хулила Патріарха Тихона, на котораго всѣ смотрѣли какъ на исповѣдника и именно Митрополитъ Антоній особенно заботился о томъ, чтобы какъ либо не повредить престижу Патріарха- Исповѣдника!

Интересъ представляеть также и отдѣль "О Патріархѣ", въ которомъ возражая на заявленіе Архієпископа Владіміра о томъ, что "Трудно забыть ту безстыдную клеветническую кампанію , какая была обрушена на Святѣшьшаго Патріарха. И достойны восхищенія мужество, стойкость нашего Первосвятителя, ниспровергшаго всѣ преисподнія хулы", Душеновъ приводить не только цитаты изъ предательского выступленія Алексѣя Ридигера передъ Нью Йоркскими раввинами, но и даннія изъ знаменитаго доклада Фурова ЦК КПСС отъ 1979 г., въ которомъ КГБ дается Алексѣю Ридигеру положительная характеристика, какъ особо лояльному гражданину совѣтской власти.

Приводить К. Душеновъ и цитату изъ изданія "Новости ОВСЦ" отъ 27.11. 97, въ которыхъ было помѣщено привѣтствіе Ридигера главному раввину въ Россіи Шаевичу, гдѣ говорилось, что Патріархъ "высоко цѣнить «братьское и плодотворное взаимодѣйствіе» Русской Церкви съ іudeями, направленное «на благо народовъ нашей страны». Душеновъ совершенно резонно задаетъ вопросъ: "какое благо для русскаго народа можетъ произстечь отъ такого сотрудничества Святой Церкви Христовой съ нераскаявшимися потомками тѣхъ, кто распялъ Христа Спасителя?".

Въ отдѣль "Объ отношеніяхъ «ревнителей» со священноначаліемъ", К. Душеновъ касается отрицанія Архієпископомъ Владіміромъ слова МП съ монофизитами. Онъ пишетъ о т. наз. Шамбезійской унії: "Второй разъ Вы публично утверждаете, что она отвергнута Соборомъ 1997 г. И второй разъ я вынужденъ Вамъ рѣшительно возразить: Нѣтъ, къ сожалѣнію, — не отвергнута. Вы сами пишете, что авторовъ вѣжливо «поблагодарили за продѣланную работу». Умѣстенъ вопросъ: развѣ такъ отвергаются попытки говорить съ еретиками, осужденными рѣшеніями Вселенского Собора?".

Въ отдѣль "О мірянахъ", Душеновъ задаетъ своему оппоненту вопросъ: "не кажется ли Вамъ, что въ значительной мѣрѣ духовная разслабленность современного мірянина является результатомъ того, что архіереи, обязанные — и въ силу иноческихъ обѣтовъ, и по долгу своего архипастырского служенія — быть первымъ примѣромъ благочестивой и высоконравственной жизни, зачастую таковыми примѣромъ не являются. За примѣрами далеко ходить не надо: тотъ самыи Вл. Хризостомъ (Мартишкинъ), которому Вы поете честь и славу, откровенно признался въ томъ, что въ совѣтскія времена былъ освѣдомителемъ Комитета Государственной Безопасности. «Да, я сотрудничалъ съ КГБ, заявилъ онъ въ интервью газетѣ Русская Мысль 24.4.92. Я сотрудничалъ, я давалъ подпись, имѣлъ регулярныя встречи, отчитывался. У меня есть свой псевдонимъ - кличка, какъ тамъ говорятъ - «Реставраторъ». Я сотрудничалъ съ ними сознательно... Я былъ вынужденъ дать подпись, что буду информировать КГБ... Я пошелъ на эти контакты, уже будучи епископомъ». Далѣе, тотъ же Епископъ Хризостомъ, сообщилъ репортеру газеты, что "общественный строй сформировалъ всѣхъ насъ - такъ что мы испорченные въ какой то степени. И сегодня, пожалуй, нужно не требовать отъ насъ, служителей Церкви, слишкомъ многаго...".

"Дальше- больше", пишетъ Душеновъ. "Не обнаруживъ ни тѣни раскаянія въ содѣянномъ, «Реставраторъ» гордо провозгласиль, что онъ, будучи архіереемъ- работаль по совмѣстительству стукачемъ лишь для того, чтобы . . . принести пользу Церкви".

Въ дальнѣшемъ своеіь заявлениі Архієпископъ Хризостомъ рѣшительно заявилъ, что "я никогда не былъ доносителемъ. Если я въ донесеніяхъ о комъ и говорилъ плохо, то прежде всего о врагахъ Церкви, о тѣхъ же кагебешникахъ, внѣдненныхъ въ Тѣло Христово". Себя самаго, почему то, Архієпископъ Хризостомъ изъ состава агентуры КГБ исключаетъ!

Но оказывается по сообщенію того же Душенова, что несмотря на такое рѣшительное отрицаніе недонесеній "властямъ" — этотъ архіерей сдѣлалъ публичное заявленіе въ одномъ изъ своихъ интервью, что "у насъ въ Церкви есть настоящіе кагебешники, сдѣлавшіе головокружительную карьеру и ничтоже сумняся, называли имя одного изъ нынѣ здравствующихъ митрополитовъ", охарактеризовавъ его какъ "офицера КГБ, атеиста, человѣка порочнаго" и который "никогда не любилъ независимыхъ честныхъ священниковъ, не защищалъ ихъ, а только гналъ" !

Интересно, что въ уже упомянутомъ выше докладѣ Фурова, Архієпископъ Хризостомъ находится въ третьей, какъ будто въ нѣсколько лучшей съ нашей точки зрѣнія группѣ епископата МП, "у которой въ разное время проявлялись и проявляются попытки обойти законы о культахъ, нѣкоторые изъ нихъ религіозно консервативны, другіе — способны на фальсификацию положеній въ епархіяхъ и сложившихся отношений къ нимъ органовъ власти, у третьихъ — замѣчены попытки подкупа уполномоченныхъ и клеветы на нихъ и на должностныхъ лицъ мѣстныхъ органовъ власти".

Въ первой группѣ имъ были помѣщены убѣжденные и особенно лояльные къ совѣтской власти іерархи (въ тѣ годы на первомъ мѣстѣ Патріархъ Пимень, на на второмъ Алексѣй Ридигеръ) и во второй, — лояльные, но въ силу необходимости.

Вселенскому Патріарху Варооломею К. Душенову совершенно правильно ставить въ вину измѣну православію и справедливо возмущается тѣмъ, что этотъ еретикъ въ 1992 году послалъ во Львовъ на униатскій соборъ въ видѣ своего представителя епископа Всеволода, который привѣтствовалъ униатовъ въ соборномъ храмѣ Вмч. Георгія, недавно отобраннымъ тогда униатами у православныхъ. Въ своемъ привѣтствіи этотъ предатель Православія (названный Душеновымъ лудой) сказалъ, что "Это первый случай за 400 лѣтъ, когда епископъ Константинополя обращаетъ свое слово къ вамъ, греко-католическимъ іерархамъ Кіевской Церкви. Храните церковное сокровище, которое принадлежитъ всѣмъ намъ. Вашъ Соборъ — законный наслѣдникъ кіевскихъ митрополитовъ! Ваша церковная структура даетъ возможность возстановить раздѣленную Кіевскую Церковь! А поэтому, на Васъ лежитъ огромная отвѣтственность. Константинопольский патріархъ всегда заботился сколько могъ, объ украинцахъ. Мы готовы помочь Украинѣ и сегодня. Я особенно счастливъ, что молился съ вами сегодня".

К. Душеновъ, вѣдь всякихъ сомнѣній правъ, обличая Московскую іерархію въ измѣнѣ Православію и указывая на то, что рядъ ея епископовъ никакъ не можетъ служить примѣромъ для духовнаго возрожденія своей паствы.

## **ВОСЬМАЯ АССАМБЛЕЯ МІРОВОГО СОВѢТА ЦЕРКВЕЙ ВЪ ХЕРАРѢ (ЗИМБАБВЕ)**

Информаціонный бюллетень Ecumenical News International отъ 9 декабря сообщиль, что 3 декабря въ г. Херарѣ молитвеннымъ собраніемъ открылась Восьмая Ассамблея Мірового Совѣта Церквей въ составѣ 960 делегатовъ отъ 332 церквей, которые, вмѣстѣ съ персоналомъ собирались подъ гигантской палаткой Университета Зимбабве въ количествѣ 5000 человѣкъ.

Бюллетень съ удовлетвореніемъ отмѣчаетъ, что подъ "пульсирующей африканскій ритмъ", возносились пѣнія и членія Священнаго Писанія, а кульминаціоннымъ моментомъ этого сборища было исполненіе Молитвы Господней, совершившейся одновременно на множествѣ языковъ!

Генеральний Секретарь МСЦ Райзеръ передъ открытиемъ Ассамблеи высказывалъ въ октябрѣ мѣсяцѣ опасенія, что Православные представители могутъ на ней не появиться, они все же появились, но на "низкомъ уровнѣ". Исключеніе составили Александрійскій Патріархъ Петръ VII и представитель Вселенскаго Патріарха Варооломея-Митрополитъ Эфесскій Христостомъ, огласившій привѣтствіе своего Патріарха. Московская делегація была представлена іеромонахомъ Иларіономъ (Алфеевымъ), который выступилъ на дебатахъ и сказалъ: "Дѣвъ православная Церкви уже вышли изъ состава ВСЦ. Нѣкоторыя другія рѣшили направить въ Хехарѣ ограниченное число делегатовъ. Если структура ВСЦ не будетъ измѣнена кореннымъ образомъ, другія Православные Церкви тоже покинутъ ВСЦ". Однако, бюллетень отмѣтилъ, что "рядъ православныхъ духовныхъ вождей исполняютъ части богослуженій, а въ числѣ собравшихся молящихся были замѣтно вкраплены ихъ, легко опознаваемыя одѣяніемъ". Однако, Московская Патріархія и какіе то греки въ моленіи на открытии Ассамблеи не участвовали.

Хозяева Зимбабве неоднократно подчеркивали важность устройства Ассамблеи въ ихъ странѣ, а гости, признаваясь, что для этой встречи было не мало препятствій, которыхъ надо было предварительно устранить, свидѣтельствовали, что "мы все же остались единими до этого самаго начала".

На Ассамблѣѣ появилась и группа хомосексуалистовъ и лазбіанокъ. Привѣтствовавшій Ассамблею Президентъ Зимбабве, Робертъ Мугабе, заявилъ съ своимъ словѣ, что "онъ прибыль, чтобы привѣтствовать Міровой Совѣтъ Церквей и (онъ) ничего не знаетъ о мужеложникахъ и лезбіанкахъ". Впрочемъ, сказаль Президентъ, "если они пришли сюда въ индивидуальномъ порядкѣ, то попали въ нужное мѣсто: это церковь и организація, которая могутъ ихъ очистить".

Райзера спросили, что онъ думаетъ по поводу этого заявленія Президента, на что онъ отвѣтилъ, что дѣлать комментаріевъ не можетъ: это страна Президента и онъ можетъ говорить въ ней, что хочетъ.

Райзеръ былъ спрошенъ по поводу постановленія собранія 15 автокефальныхъ Церквей въ концѣ апрѣля и начала мая въ Фессалоникахъ, гдѣ они рекомендовали "высказать своей беспокойство" относительно Мірового Совѣта Церквей, и различныхъ аспектовъ ассамблеи, включающихъ отказъ отъ участія въ совмѣстныхъ молитвахъ съ еретиками. Онъ отвѣтилъ, что "откликъ Православныхъ Церквей на рекомендациіи былъ очень различнымъ" и что эти рекомендациіи "не были единодушно постановлены. . . Мы увидимъ, какъ будутъ сейчасъ участвовать православные делегаты на этой ассамблѣѣ и я думаю, что мы будемъ удивлены".

На этой Ассамблѣѣ Болгарская Церковь формально заявила о своемъ выходѣ изъ состава МСЦ. Остальная Православная Церкви согласились задержать свое окончательное рѣшеніе о выходѣ изъ МСЦ до окончанія только что созданной комиссіи, которая въ составѣ православныхъ представителей и представителей МСЦ цѣлый годъ будетъ изучать претензіи православныхъ къ этой организації.

На засѣданіяхъ ассамблеи выяснилось, что возникло большое теченіе въ пользу общенія МСЦ съ не христіанскими религіями, на почвѣ "глобальной этики".

На Ассамблѣѣ Райзерь воспользовался постыдной новой теоріей печально извѣстнаго теперь Епископа Каллиста Веръ (Kallistos Ware)- іерарха Вселенскаго Патріархата. Оказалось что на основаніи изысканій этого Епископа "если серьезно принимать во вниманіе христіанское утвержденіе, что мужчины и женщины созданы по образу и подобію Божію, то систематическое исключение женщинъ изъ служенія не можетъ быть обосновано только на богословскихъ основахъ".

Ассамблея постановила оставить открытымъ вопросъ женского священства.

На Восьмой Ассамблеѣ быль организованъ форумъ "Христіанскихъ Церквей и экуменическихъ Организацій". Предположительно, въ этотъ форумъ войдутъ численно большія религіозныя секты, не являющіяся членами МСЦ, а также, католики и пятидесятники. Онъ официально откроется въ 2001 г. Его "преимущество" для "православныхъ" Церквей въ томъ, что въ теоріи это своего рода Совѣщательный органъ, а не прямое членство въ МСЦ!

Несмотря на положительную рекоммендацію правленія организаціи МСЦ, Ассамблея только "временно" отказалась въ пріемъ въ составъ МСЦ группъ, которые практикуютъ многоженство.

Одновременно выяснилось, что ранѣе шаткое финансовое положеніе МСЦ теперь полностью стабилизировалось и у организаціи больше нѣтъ никакихъ материальныхъ трудностей. Конечно, нигдѣ не открывается, почему именно произошла такая перемѣна и кто явился щедрымъ жертвователемъ на это богомерзкое дѣло.

Райзеръ оказался совершенно правъ, когда заявилъ о вѣроятномъ поведеніи "православныхъ" членовъ МСЦ, что "я думаю, что мы будемъ удивлены"!

129  
213.50